
数学Ⅱ 一般角と弧度法 ( )年( )組( )番( )
い っぱ んか く こ ど ほ う

一般角
い っ ぱ ん か く

動径 P
どう けい

点 O の周りを回転する半直 線 OP を考 える。
て ん まわ かい てん はん ちょ くせ ん かん が

この OP を( )，開始位置 OXを ( )という。か い し い ち

正の向き
せ い む

時計の針と同じ回転方向(右 回り)を( の向き)，と け い は り お な か いて んほ うこう み ぎ ま わ む

O X
始線
し せ ん

時計の針と反対の回転方向(左 回り)を( の向き)と け い は り は んたい か いて んほ うこう ひだ りま わ む

負の向き
ふ む

という。

角を回 転 量とすると，負の角や 360ﾟ以上の角も 扱 うことができる。
か く か いて んり ょう ふ かく い じょ う か く あ つか

このように，拡 張した角を という。
か くち ょう かく

P P P

60ﾟ 120ﾟ 540 ﾟ
O X O X O X P O X

－270 ﾟ

問題 A 次の角を 表 す動径を図示せよ。
つぎ か く あ らわ どう けい ず し

(1) 45ﾟ (2) 210ﾟ (3) －30 ﾟ (4) 450 ﾟ

O X O X O X O X

問題 B 次の角をα＋360ﾟ×n ( 0ﾟ≦α＜ 360ﾟ)で表 し，図示せよ。
つぎ か く あら わ ず し

(1) 30ﾟ (2) 390ﾟ (3) 750 ﾟ (4) －330ﾟ

O X O X O X O X

動径の 表 す一般角
ど うけい あら わ いっぱ んか く

角αの動径の表 す一般角は α＋ 360ﾟ× n (nは整数)
かく どう けい あら わ い っぱ んかく せ いすう

y
座標平面上で，x軸の正の部分を始線，原点 O の周りを 第 2象限 第 1 象限
ざ ひょ うへ いめ んじ ょう じく せい ぶ ぶ ん し せ ん げんて ん まわ

回転する一般角を 考 える。動径のある象 限に 従って，
か いて ん い っぱ んかく か んが どうけ い しょう げん した が

o x
第1象 限の角，第2象 限の角，第3象 限の角, 第4象 限 P
だ い し ょう げん かく だい しょ うげ ん かく だい し ょうげ ん か く だ い し ょう げん

第 3象限 第 4 象限
の角 という。
か く

弧度法
こ ど ほ う

角の 表し方には，30ﾟ , 45ﾟ, 60ﾟの様に直 角を 90 等分した角を 1 度とした基準で 表す
かく あら わ か た よ う ち ょっ かく とう ぶん かく ど きじ ゅん あら わ

度数法や，弧の長さを用いて角の大きさを表 す( )がある。ど す う ほ う こ なが もち かく おお あら わ

弧度法では，半径 1の円において，長さθの弧に対する中 心角の大きさをθラジアン
こ ど ほ う はん けい えん なが こ ちゅ うし んか く お お

と 表す。半径と同じ長さの弧の中 心 角を 1 ラジアン(≒ 57.33ﾟ)という。
あら わ は んけ い お な な が こ ち ゅう しん かく

また，半径 1の半円の弧の長さはπであるから，中 心角は( ラジアン)である。はん けい は んえん こ なが ちゅ うし んか く

単位は rad であるが，省 略することが多い。科学技術の計算などでは弧度法を使う。
た ん い しょ うり ゃく おお か が く ぎ じ ゅ つ けいさ ん こ ど ほ う つ か

弧度法
こ ど ほ う

π π 180ﾟ1ﾟ＝ ラジアン 90ﾟ＝ ラジアン 1 ラジアン＝180 2 π

問題 C 次の角度を，別の表示形式で 表 しなさい。
つぎ か く ど べつ ひょう じけ いし き あ らわ

π(1) 20ﾟ (2) ラジアン5

問題 D 度数法と弧度法の対応 表を完成しなさい。
ど す う ほ う こ ど ほ う たい おう ひょう かん せい

度数法 0ﾟ 30ﾟ 45ﾟ 60ﾟ 120ﾟ 135ﾟ 150ﾟど す う ほ う

π π π π 3
弧度法 π π π π π 2π
こ ど ほ う

2 2

扇形の弧の長さと面積
お うぎが た こ な が め ん せ き

半径 r , 中 心角θの扇 形の弧の長さを l , 面積を S とする。
はん けい ちゅ うし んか く お うぎ がた こ なが めんせ き

θ
定義より l ＝ r θ , S ＝π r2 × ＝
て い ぎ

2π

π
問題 E 半径 4cm , 中心 角 の扇 形の弧の長さ l , 面積 S を求めなさい。

は んけい ちゅ うし んかく お うぎ がた こ なが めんせ き もと

5

応用問題 F 半径 3cm, 高さ 4 cm の円錐の表 面 積を求めよ。
はんけ い たか え んすい ひ ょう めん せき も と


